

成立碳市場專責團隊 證監會港交所牽頭 港研建區域碳交易中心

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：由金管局、證監會共同領導的綠色和可持續金融跨機構督導小組昨日宣布，已成立由證監會與港交所(388)擔任聯席主席的碳市場專責團隊，評估將發展香港成為區域碳交易中心的可行性，研究加強粵港澳大灣區合作；另宣布成立跨界別平台綠色和可持續金融中心，以協助金融業管理氣候變化帶來的風險。督導小組指，未來3大工作重點，包括氣候相關披露和可持續匯報、碳市場機遇及綠色和可持續金融中心。



金管局公布，已成立由香港證監會與香港交易所擔任聯席主席的碳市場專責團隊。資料圖片

綠色和可持續金融中心工作小組成員

技能培訓工作小組	數據工作小組
瑞銀 (聯席主席)	花旗集團 (聯席主席)
香港科技大學 (聯席主席)	香港保險業聯會 (聯席主席)
東方匯理資產管理香港有限公司	北京綠色金融與可持續發展研究院
法國東方匯理銀行	貝萊德
香港數碼港管理有限公司	彭博
香港綠色金融協會	恒安標準人壽 (亞洲) 有限公司
滙豐人壽保險 (國際) 有限公司	香港數碼港管理有限公司
泰加保險有限公司	香港綠色金融協會
香港中文大學	工銀亞洲
香港保險業聯會	昆士蘭保險 (香港) 有限公司
香港總商會	香港總商會
香港大學	香港科技大學
	香港大學

綠色和可持續金融跨機構督導小組於去年5月成立，成員包括環境局、財庫局、保監局、積金局等不同金融監管機構，並在去年發表長期策略計劃與行動綱領。

督導小組指出，碳市場專責團隊將積極探索國內外的「限額與交易」碳市場及自願性碳市場所帶來的機遇。

除了上述碳市場專責團隊之外，督導小組表示，證監會和港交所將與財務匯報局及香港會計師公會合作制訂藍圖，評估國際財務報告準則基金會轄下的國際可持續發展準則理事會在氣候相關財務披露工作小組框架的新標準，以及研究可行的實施方案，以推動各界於2025年或之前，按照氣候相關財務披露工作小組的框架，作出氣候變化匯報進程。

特首林鄭月娥早前表示，香港將致力爭取於2050年前實現碳中和。香港於去年成立了綠色和可持續金融跨機構督導小組並發布了策略計劃，配合國家於2060年前實現碳中和的目標。

把握綠色轉型的機遇

就綠色和可持續金融中心發展方向，督導小組表示，綠色和可持續金融中心負責統籌金融監管機構、相關政府部門、業界持份者及學術機構在培訓、研究和政策制訂方面的工作，同時亦將會建立一個資源、數據及分析工具的知識庫，支持業界向更可持續的發展模式轉型。

督導小組聯席主席、證監會行政總裁歐達禮表示，香港作為國際金融中心，在發展可持續金融以應對因氣候變化而帶來的風險方面，於區內以至全球都擔當着重要角色。香港可透過採納首套全球的永續性標準，從而在氣候匯報方面發揮牽頭作用，確保投資者能夠掌握一致、可比較和可靠的資料，讓他們了解其投資組合所面對的氣候風險，以及他們在為碳排放提供融資的程度。

督導小組聯席主席、金管局總裁余偉文指，缺乏全球統一的標準，以及人才技能和數據的限制，是香港乃至全球綠色和可持續金融發展的重大阻礙。督導小組一直致力協調香港和區內各界共同應對這些挑戰，並會繼續探索包括資本市場和碳市場等領域的發展潛力，把握綠色轉型帶來龐大的機遇。

內地碳排放權交易今日開市

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：上海環境能源交易所表示，全國碳排放權交易今日(16日)開市。據報道，初期僅限2000多家重點發電企業依據配額進行交易。

中國碳市場今日將在北京、上海、武漢三地同時舉行開市啓動儀式，隨後開始進行第一批交易。據測算，首批納入交易企業的碳排放量超過40億噸二氧化碳，這代表全國碳市場啓動後，就會成爲全球規模最大的碳排放交易市場。

暫難判斷碳價走勢

報道又指，發電行業將是首個納入全國碳市場的行

業，共合逾2000家發電行業重點排放單位被納入碳市場，初期僅在這些排放單位之間，開展配額現貨交易。由於發電行業十分依賴煤炭，二氧化碳排放量最大，首先將其納入，能夠充分發揮市場機制。再加上發電行業管理制度相對健全，政府較容易核實數據，並根據數據分配配額。

報道指出，內地未來會針對石化、化工、建材、鋼鐵、有色金屬、造紙、航空等高排放企業，研究符合全國碳市場要求的行業標準和規範建議，擴大碳市場的行業覆蓋範圍。至於碳價方面，報道指，從目前的內地七個試點運行情況來看，近兩年加權平均碳價約40元人民幣左右。

全球碳交易系統建設加快

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：碳交易就是指碳排放權交易，通常情況下，政府確定一個碳排放總額，並根據一定規則將碳排放配額分配至企業。若未來企業排放高於配額，需要在碳交易市場上購買配額，換言之，若公司低或零碳轉型頗有成效，多餘的碳排放權亦可出售獲利。

過去一年，很多國家和地區提出碳中和目標，將經濟復蘇與低碳發展聯繫在一起。國際碳行動夥伴組織的報告稱，目前碳市場覆蓋全球16%的排放量、近三分之一的人口和54%的全球國內生產總值。

國際碳行動夥伴組織(ICAP)最新發布的《2021年度全球碳市場進展報告》指出，疫情防控期間，全球碳排放權交易市場(簡稱碳市場)展現出韌性。目前，全球已建成的碳交易系統達24個，22個國家和地區正在考慮或積極開發碳交易系統。

特斯拉碳交易獲利15.8億美元

歐盟碳排放交易系統於2005年1月開始運行，包

括所有成員國及挪威、冰島和列支敦士登，覆蓋該區域約45%的溫室氣體排放，涉及超過1.1萬家高耗能企業及航空運營商。按照「總量交易」原則，歐盟統一制定配額，各國爲本國設置排放上限，確定納入排放交易體系中的產業和企業，向其分配一定數量的排放許可權。若企業的實際排放量小於配額，可以將剩餘配額出售，反之則需要在交易市場上購買。

2020年，美國汽車企業特斯拉出售碳排放積分，獲得了15.8億美元的營業收入。分析師預計，2021年，特斯拉的碳排放交易收入有望達到20億美元，這得益於美國加州的碳市場建設。加州的碳市場於2013年正式推出，目前已覆蓋加州85%的溫室氣體排放。

韓國於2015年開始實施溫室氣體排放配額分配與交易法。根據韓國《溫室氣體排放配額分配與交易法》，企業總排放高於每年12.5萬噸二氧化碳當量，以及單一業務場所年溫室氣體排放量達到2.5萬噸，都必須納入該系統。

恒指彈208點 收復10天線

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：中國人民銀行昨日正式「降準」，消化了內地第二季度GDP較市場預期爲差的負面消息，恒指昨收市反彈208點，報27996點，收復10天線(27825點)，成交1511億元。分析稱，恒指下一反彈阻力爲20天線(28324點)，若突破將有望上50天線(28530點)。

恒指昨日輕微高開後，一度倒跌46點，但在內地公布一系列經濟數據後，開始掉頭回升，更曾升穿10天線及兩萬八大關，中午前高見28181點，收市回落至28000點以下，報27996點，升208點。恒生科技指數逆市微跌，收報7661點，跌6點。

銀債下周認購 銀行券商搶客

【香港商報訊】第六批銀債券券將於下周二(20日)起開始接受認購，券商及銀行已提早爆搶客，紛紛提供優惠予認購人士。其中匯豐提供優惠，凡借5萬元或以下者，享有100%孳展，更享有免按金、零息、豁免託管費、贖回費、揀電子帳單免手續費的「五免安排」。

除上述安排外，匯豐另提供借90%孳展選擇，息率爲1.88厘，並享有免託管費及贖回費優惠。致富則爲60歲以上的長者，提供銀債認購優惠，除了提供認購費豁免外，並爲新客戶送50元超市禮券。除券商外，包括滙豐銀行、中銀香港(2388)、恒

抽升。郵儲銀行(1658)昨狂飆5.71%，收報5元；中國平安(2318)升3.69%，收報73.05元。

滙豐指香港將成東方納斯達克

中概股方面，阿里巴巴(9988)昨升2.04%，收報210.6元。滙豐環球研究發表報告指，內地收緊企業赴海外上市，中資企業境外上市難度將會增加，但相信會帶動下一波「中概股」回流香港，香港將因而成爲「東方納斯達克」。

新股方面，醫脈通(2192)、百得利(6909)及德信服務(2215)昨日掛牌，其中醫脈通表現最好，收報31元，較招股價27.2元高13.97%，不計手續費，一手500股賺1900元。

生銀行(011)、工銀亞洲、交銀香港、信銀國際及花旗銀行，也提供認購銀債優惠。

是次港府推出的第六批銀債券，發行額由上次的150億元大幅上調至240億元，並按認購反應，把是次銀債的發行額提高至最多300億元。同時，政府又把合資格的申請年齡，由65歲放寬至60歲。

中銀香港個人數字金融產品部副總經理周國昌估計，最終每名認購者可配發10至15手，建議他們在認購時，可「入飛」20至30手。周國昌又預計，隨着疫情紓緩，世界通脹也隨之升溫，料未來3年香港的通脹將介乎1.5%至2%。

中國向左 美國向右

投資週記

美國聲稱要提前收緊銀根，中國卻用降準的辦法放鬆銀根，兩國央行的態度南轅北轍，大大有別於過去美國聲稱加息，新興市場基本跟隨，甚至在加息方面更加進取的表現，有些不尋常，可能代表着美國金融政策對中國的外溢影響減少，未來中國貨幣政策更加獨立的傾向。

人行的貨幣政策目標與美國有些不同，《中國人民銀行法》賦予貨幣政策「保持貨幣幣值的穩定，並以此促進經濟增長」的最終目標，所謂幣值穩定的含義，對外就是匯率穩定，對內就是物價穩定，並在幣值穩定的基礎上，促進經濟增長。具體而言，當前中國經濟中與之相關的幾個重點是：經濟增長、貨幣鬆緊、通貨膨脹、對各種不規範行爲的整頓、財務槓桿、金融市場穩定等。

在這幾個關注重點中，經濟增長是其中核心，金融市場是集中表現，因為不論經濟增長、通貨膨脹、貨幣鬆緊、整頓、降低槓桿等，都會影響股市，並通過股市反作用於經濟。隨着股市的規模越來越大，其對中國經濟的影響力也越來越大，需要一個健康、繁榮、穩定的股市以促進經濟增長。

過度收緊或令經濟現危機

從中國最近公布的經濟數據看，經濟放緩的跡象較爲明顯。國家統計局和財新發布的6月採購經理指數較前下降，前幾個月貨幣供應的增速也持續走低，加上對科網平台的整頓和壓低金融槓桿，近幾個月以來的內地及香港股市都受到不小壓力。

經濟放緩、股市不振將減低對資金的吸引力，容易導致資金外流。如果美國股市興旺，又通過聲稱未來收緊銀根吸引新興市場美元回流，加上中國經濟放緩和股市對資金吸引力下降，一旦有大量資金離開中國流向美國，匯率的穩定就很難保持；如果中國爲了保衛匯率、增強人民幣吸引力而收緊銀根，經濟又會被進一步打擊，形成惡性循環，對中國不利。

當前中美的經濟博弈，一定程度上是通過爭奪全球金融資源進行，要想維持對全球金融資源的吸引力，需要一個有活力的經濟和繁榮的股市。不宜因爲擔心發生風險影響經濟發展，就過度收緊，反而令經濟和金融市場出現危機，就好像給人治病，治病本是爲了人的健康，但用藥過猛把人治死了就失去了治病之本意。雖然中國目前進行的對科網平台及其他方面一些不規範行爲的整頓，以及金融降槓桿有助於中國經濟的長期健康發展，但也應考慮對企業、經濟和股市造成的短期負面影響，以免造成過大打擊。

如果整頓和降槓桿帶來的負面衝擊擴散，影響到更多的企業，甚至打斷一些企業正常經營和現金流的迴圈，就可能帶來了防範和治理風險反而造就了更大風險的後果，背離了防範風險的初衷，必須警惕。

中國不可照抄美國理論

一般來說，整頓和降低金融槓桿等防範風險行爲，難免對經濟和股市造成負面影響，嚴重時甚至會引發顯著的經濟放緩和金融市場不穩定情況，需要考慮用貨幣政策及時予以對沖，以維護經濟和股市的穩定。

對於近一段時間上游商品漲價明顯，以及美國考慮將收緊銀根步伐加快，一些人認爲中國也應該收緊銀根，完全不考慮中國的通脹數據不高，經濟增速放緩、金融市場壓力較大的現實，犯了只知道照抄美國的錯誤。實際上，中國維持一個增長較快的經濟和繁榮的股市，才是中國立於不敗之地的根本，而只知道照抄美國理論，必定會給中國造成損失。

中國在當前經濟放緩、股市壓力較大、通脹不高的情況下，放鬆銀根很有必要。中國和美國的利益不一致，面對的情況不一致，爲了維護自身的經濟和金融市場安全，政策上的分道揚鑣恐難避免。

華大證券首席宏觀經濟學家 楊玉川



中美兩國央行的態度南轅北轍。資料圖片

後悔沽帝國集團

港股密碼

我曾經有過一隻股票，名叫帝國集團(776)，大約在3.5元買入，兩年後，跌至1元左右，沒沽出。

這公司的大股東是鄭丁港，是太陽城集團的股東之一，人稱「太陽港」，是非常有實力的商人，也是股票高手。我和他見過一面，正是因爲對他有信心，因而買入此股。

大約一年前，此股價格升至5元左右，我雖然有信心，可是市況實在不佳，而且澳門賭業的前景也不好，我因而忍痛沽出。沽出之後，其股價掉了下來，我開心得好一陣子。

可是，帝國集團近日引入了電競業務，股價猛升，很快已升至13元左右，如果當日我沒沽出，現在已賺了幾百萬元。

這應該是我本年度最後悔的投資行爲，特別在本欄記下來，以誌痛楚。

資深投資人、合衆會會長 周顯 (逢周五刊出)